

# “沉睡资源”变“发展资产”

本报记者 朱柳蓉 通讯员 陆宏夏

广西贵港市港北区近年来树牢“项目为王”理念，建立项目续建、新开工、储备“三个清单”，形成“谋划一批、储备一批、建设一批、投产一批”的良性发展格局，以项目建设之“进”支撑高质量发展之“稳”，用实干之“劲”破解攻坚之“局”。

## 项目落地“快准稳”

走进位于港北区的东之诚年产120万平方米线路板项目现场，工人们正加紧装修厂房。这个总投资1.5亿元的高端线路板项目，预计2025年3月签约，12月开工装修，预计2026年6月投产。

这是港北区电子信息产业招商的缩影。港北区近年来以贵港市电子信息产业园为载体，打造比较优势、构建发展场景，走出了一条以关键要素构建产业场景，以产业场景驱动经济发展的新路子，目前已累计引进PCB及其上下游企业27家，产业链条加速成型。

“去年11月签约，1个多月就试生产。”广西聚鑫达氯纶实业有限公司总经理但晓亮点赞港北服务，这个投资2000多万元的针织项目，从洽谈签约到投产见效，全程有干部“跟进帮办”，难题快速化解。2025年，港北区有21家企业通过租用标房实现“快投产”。

针对空置厂房，港北区招引“小而精”“快而精”项目，2025年盘活闲置厂房18.76万平方米，让“沉睡资源”变身“发展资产”，园区土地利用率和产业集聚度双提升。

港北区坚持“招大引强”与“招新引优”并重，依托中国—东盟新能源电动车生产基地、贵港电商产业园等平台，绘制产业链招商图谱，大力实施精准招商、产业链招商，着力提升招商前的“吸引力”、签约后的“服务力”和项目落地时的“保障力”，为来港北投资企业提供“妈妈式”服务，增强招商引资项目落地率。2025年，港北区新签约项目107个、总投资56.99亿元，其中62个项目已投产。

## 建设跑出“加速度”

在位于港北区的贵港抽水蓄能电站施工现场，百余名建设者奋战交通洞、上下库连接道路等关键作业面。

作为广西抽水蓄能领域的重点项目，电站总装机120万千瓦、总投资超80亿元，为加快项目建设进度，港北区组建专班“一对一”破难题，截至2025年年底已完成投资8亿余元。项目建成后，将成为广西少有布局城市边缘的抽水蓄能电站，兼具能源调节与区域发展双重价值。

在年产20万立方米高端家具生态板项目，生产建设“双线并进”：这边的工人有序作业，生态板连接下线；那边的工人忙着建设厂房。“项目从签约到部分投产仅用7个月，港北高效服务给了我们十足信心。”项目现场负责人高月介绍。

项目总投资7.5亿元、占地300亩，分两期建设综合性板材制造基地。2025年12月中旬一期投

产，实现“当年签约、当年投产”；目前储备4万吨原木，每条生产线日产能30立方米，二期工程稳步推进，预计2026年建成投入使用。

这是港北区“项目为王”理念硬核落地的生动实践。港北区将项目建设作为“一把手”工程，紧盯新能源电动车、电子信息、PCB（印制电路板）产业等重点领域，建立重点项目管理台账，干部主动上门服务，靶向破解堵点难点；全面推行工程建设项目并联审批，通过竣工联合验收压缩时限，提速产能释放。截至目前，港北区累计竣工16个自治区重大项目。

## 发展增添“新底气”

走进瑞泰精密（贵港）科技有限公司，生产线不断运转。这个总投资1亿元的电子产品项目，2025年5月签约落户，实现“当年签约、当年投产、当年上规”。“政府1个月内帮我们解决用工800多人，用工有保障，生产才顺畅。”企业相关负责人说。

港北区推行项目全生命周期服务，落实处级领导联系企业、重大项目行政经理人制度，形成“领导带头、部门齐抓、乡镇（街道）联动”工作合力，做到“要素跟着项目走、服务围着项目转”。

项目落地生根，产业拔节生长。如今的港北，产业发展加速串点成链、聚链成势，不断塑造高质量发展新优势。150多家电动车整车及配套企业集聚，形成年产500万台两轮、50万台三轮电动车的产能，本地配套率80%，零部件占全国市场20%，港北区成为全国第四大电动车生产基地，贵港电商产业园入驻企业80多家。

一个个项目加速推进，一个个产业聚链成势。港北区以“干”字当头、以“实”字托底，用项目建设的“硬支撑”，筑牢高质量发展的“强根基”，在新时代新征程上书写港北发展新答卷。

记者日前从四川省青神县获悉，青神县创新推出工业企业小额贷款分险基金，精准服务实体经济发展，推动营商环境持续优化升级，成功在2025年四川省金融生态环境评价中荣获同类县区第一。

截至目前，分险基金已累计发放贷款1.46亿元，支持26家次工业企业，保障了企业正常生产运营与扩产需求，推动受惠企业平均产能提升10%，产值同比增长15%。2025年1月—11月，规上工业增加值增速达13.6%。

成立于2018年的眉山凌锐精密刀具有限公司（以下简称“凌锐刀具”），是青神县深耕硬质合金刀具领域的高科技企业，其产品深度配套新能源电池产业，是产业链上的“关键一环”。2022年，随着新能源市场爆发，资金短缺成为企业扩大产能的“拦路虎”。

关键时刻，青神县分险基金500万元贷款快速落地，精准补上了资金缺口，推动企业完成全流程技术装备升级，引进进口高精度加工设备，搭建产品质量检测体系，助推企业智能化转型发展。

如今的凌锐刀具，已先后获评高新技术企业、省级专精特新企业，成为青神县利用分险基金培育创新型企业的“活样板”。凭借持续的技术突破，企业产能从80万片扩大至200万片，产值增速连续3年超20%，在新能源刀具细分领域站稳了脚跟，更印证了分险基金对新兴产业的“助推力”。

2025年，青神县相关部门在走访企业过程中，发现四川吉宇机械有限公司在光伏行业回暖背景下，因流动资金短期难以保障原料供应等问题，不能保障现有生产线满产运行。青神县分险基金工作组第一时间上门对接，依托“政银企”联动机制，快速完成企业资质审核、贷款额度测算。最终，1000万元分险基金贷款顺利发放。“这笔资金有效支撑了我们全力生产，为企业抢抓订单注入强劲动力，助力企业乘势而上实现增长。”企业负责人吴昌连感慨道。

作为光伏产业上游关键配套企业的四川吉宇机械有限公司，2025年全年订单突破1.2亿元，较上年提升12%，实现了从“稳步推进”到“快速增长”的转变。

2024年，四川宏瑞钢结构有限公司（以下简称“宏瑞钢构”）向新市场领域拓展，订单结构向高铁桥梁、装配式住宅升级，对钢板表面除锈等级和漆膜附着力提出Sa2.5级高要求。

青神县分险基金500万元“靶向滴灌”，让宏瑞钢构能够购置通过式抛丸清理机、全自动激光切割机等设备。设备更新后，实现全流程升级，速度提升40%，钢材表面清洁度稳定达到Sa2.5级，钢结构件一次交验合格率由92%跃升至99%，产值较上年提升15.7%，成为全具“小资金撬动大技改”的鲜活样板。

凭借设备更新后“抛丸—切割—喷涂”连续化工艺，宏瑞钢构一举拿到川渝高铁、成都都市圈装配式住宅等5个标志性项目钢结构供应资格，2025年产值预计2.2亿元。

下一步，青神县将持续提升分险基金“精准滴灌、靶向赋能”的服务效能，修改《青神县工业企业小额贷款分险基金管理办法》，根据企业成长周期灵活匹配贷款额度，精简程序，缩短贷款周期20天以上；拓宽合作银行渠道，吸引更多金融机构加入风险共担；重点将成长性优、创新能力强的小微企业纳入支持名录，持续完善“政府搭台、银行赋能、企业发展”的“政银企”合作生态。

# 清单引路聚合力

本报记者 郑义 通讯员 刘子安

护监督责任、保护主体责任、保护司法责任“五大责任体系”，从制度层面杜绝推诿扯皮与执行空转，为生态保护工作筑牢责任根基。

依托清单的精准化、标准化、动态化管理，昌宁县实现了资源整合的高效突破。

在任务目标整合方面，昌宁县将年度任务、考核评价等20个领域161项指标，系统整合为县域生态环境质量、生态安全等五大重点领域66项指标，通过“牵头+配合”模式避免交叉重复，完成“多任务”向“一体化”的转变。

在工作力量整合方面，昌宁县一方面统筹省级奖补资金、沪滇资金等各类资金及群众投工投

劳、村集体经济等资源，全省第三批农村污水治理整县推进试点项目整合资金2922万元，高效推进治理工作；另一方面建立跨部门跨行业联合执法机制，围绕水、大气、土壤等五大重点领域开展综合监管，形成协同发力的监管格局。

此外，昌宁县聚焦保护与发展深度融合，以高水平保护支撑高质量发展，实施大气污染综合治理，淘汰低排放标准汽车931辆、关停高污染企业18家，秸秆综合利用率达92.51%；建成11个乡镇饮用水源地保护工程，河西水库、右甸河获评省级美丽河湖；投入9391万元推进农村污水治理，完成47座历史遗留矿山修复。

# 进一扇门办所有事

本报记者 吴舒睿 通讯员 高宗保

联办理，将全流程开办时间压缩至2小时内，同时拓展电子营业执照应用场景，强化“政银企”协同，推动政策与服务精准对接，切实为企业降成本、减负担。

政策赋能是优化营商环境的重要支撑。静宁县精准出台一系列优惠政策，涵盖财政补贴、金融支持等多个领域，通过普惠的政策、高效的服务、良好的环境，持续提升营商环境的“软实力”和“硬实力”。

在传统大厅的基础上，静宁县以政务服务增值化改革为牵引，统筹整合涉企涉民各项服务，设立了民生缴费服务专区、“企业之

家”、金融服务专区，探索推动更多涉企涉民“一类事”从多头分散向“一站式”集成转变，打造集政府侧、社会侧、市场侧服务为一体的政务服务综合体，为企业群众提供更精准、更全面的服务，推动营商环境持续优化。

2025年以来，全县有11739项政务服务事项实现全程网办，126项事项实现跨省通办，1112项事项实现免证办理，网上办件量达6万多件，办结率99.98%；通过线上平台审批投资项目265项，投资额达64.8亿元。政务服务环境的持续优化正不断转化为经济发展的强大活力。

# 解死结 开新局

——辽宁绥中县东戴河新区发展侧记

本报记者 王官波

事制度改革，打通晋升交流通道，优化国企薪酬绩效分配方式，构建“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”的选人用人机制，全员干事创

业激情持续迸发。

东戴河新区对国有公司实施

“大手术”，将原有11家国企重组为“辽宁东戴河新区经济发展集团有限公司”，下设4家一级公司、4家二级子公司，整合资源明确文旅开发、招商引资、市政提升、资产运营、公共服务五大发展方向，提升国企核心竞争力。

针对历史形成的一些停摆企

业，东戴河新区结合招商引资，以

资产盘活与价值提升为生命线，对

“僵尸企业”等闲置资产“一企一

策”分类处置，已完成16家企业

盘活清退，近2266亩土地、27万

平方米厂房重焕生机。

企业向好

2009年，受招商引资政策吸

引，泰德尔物联（辽宁）有限公

司（以下简称“泰德尔”）从北京落

户东戴河新区，深耕智慧供热与

楼宇自控赛道。10余年间，泰德尔

从2017年购置土地筹建厂区，

到2023年获评“辽宁省制造

业单项冠军企业”，实现此奖项在葫

芦岛市零的突破。

从最初10人挤80平方米办公

室的小企业，成长为拥有百项国家

专利的国家专精特新“小巨人”企

业，如今泰德尔年产值超3亿元，

年纳税3000万元，稳居东戴河新

区工业企业纳税榜首。“企业发展

离不开沃土滋养，转型升级关键

期，政府帮我们申报研发专项资

金，让发展如虎添翼。”泰德尔财

务总经理李秀明感慨道。

2024年，东戴河新区规模以上工业总产值完成50.8亿元，同比增长114%；2025年前三季度，规模以上工业产值达53亿元，同比增长60%，企业发展势头强劲。

## 营商向优

绥中远图科技发展有限公司（以下简称“远图科技”）总经理武英对营商环境的变化感触更深。曾因历史遗留问题，东戴河新区一批企业迟迟未办土地使用证，远图科技便是其中之一。“证照不全如同‘黑户’，贷款受限、发展也束手束脚。”武英为此曾苦恼不已。

“企业发展不易，宏观等方面变化的代价不该由企业承担，承诺的政策必须兑现。”绥中县委书记、东戴河新区党工委书记韩景生说，带着这份担当，近年来东戴河新区为30多家企业补办土地手续，偿还拖欠欠款，落实政策红利。2023年，拿到期待已久的土地使用证和政策“红包”后，武英当即决定扩建分厂，还发动朋友圈资源帮东戴河新区招商，成功盘活一家紧邻的“僵尸企业”。

近两年来，东戴河新区招商势头迅猛：2024年落地项目36个，2025年前三季度已有43个项目签约，34个项目落地开工。“其中不少是‘以商招商’，像武英这样的企业家功不可没。”东戴河新区招商二局局长王世超说。

营商环境的“春水”润泽着发展的沃土。目前，东戴河新区规模以上企业从2022年年底的28家增至38家，高质量发展良性循环已形成。



1月7日，在位于江苏省徐州市铜山区柳泉镇的江苏中洲电力科技有限公司，工作人员正在生产订单产品。

通讯员 高刚摄